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Directions (1-5): दिया गया बार ग्राफ छह अलग-अलग कॉलेजों स ेउत्तीर्ण विद्यार्थणयों की कुल 
संख्या िर्ाणता है। 

 

 
और दिया गया पाई चार्ण कॉलेज E से विभिन्न विषयों में उत्तीर्ण विद्यार्थणयों की संख्या का 
प्रततर्त वितरर् िर्ाणता है। 
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Q1. यदि कॉलेज B से गणर्त में उत्तीर्ण लड़कों की संख्या, कॉलेज E से दहन्िी और िौततकी में 
उत्तीर्ण लड़कों की संख्या के योग के बराबर है तथा दहन्िी और िौततकी में भमलाकर उत्तीर्ण 
लड़कों की संख्या, कॉलेज E में उत्तीर्ण विद्यार्थणयों की कुल संख्या का 25% है। तो ज्ञात कीजजये 
कॉलेज B से गणर्त में उत्तीर्ण लड़ककयों की संख्या, कॉलेज B में उत्तीर्ण विद्यार्थणयों की संख्या 
का ककतने प्रततर्त है? (यदि कॉलेज B से गणर्त में उत्तीर्ण लड़ककयां, समान कॉलेज से समान 
विषय में उत्तीर्ण लड़क ों की सोंख्या से 50% अधिक है) 
(a) 4.2% 
(b) 3.6% 
(c) 5.2% 
(d) 4.8% 
(e) 7.4% 
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Q2. यधि कॉलेज A से उत्तीर्ण लड़क ों की सोंख्या, कॉलेज E से अोंगे्रजी में उत्तीर्ण धिद्याधथणय ों 

की सोंख्या से 300% अधिक है और कॉलेज A से उत्तीर्ण लड़धकय ों की कुल सोंख्या, समान 

कॉलेज में उपस्थथत धिद्याथी की कुल सोंख्या का 20% प्रधतशत है। त  कॉलेज A में उपस्थथत 

धिद्याधथणय ों की कुल सोंख्या ज्ञात कीधजए। 
(a) 40,800 
(b) 38,200 
(c) 36,000 
(d) 41,200 
(e) 42,400 
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Q3. कॉलेज C से गधर्त में अनुत्तीर्ण लड़क ों की सोंख्या का अनुत्तीर्ण लड़धकय ों की सोंख्या से 

अनुपात 3: 2 है और कॉलेज C से गधर्त में अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की सोंख्या, कॉलेज B से 

उत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की सोंख्या का 
2

5
 भाग है एिों कॉलेज B में उत्तीर्ण लड़क ों की सोंख्या,समान 

कॉलेज में उत्तीर्ण लड़धकय ों की सोंख्या से 50% अधिक है। त  कॉलेज C में गणर्त में अनुत्तीर्ण 

लड़धकय ों की सोंख्या,कॉलेज B में उत्तीर्ण लड़धकय ों की कुल सोंख्या का धकतने प्रधतशत है? 

(a) 30% 
(b) 25% 
(c) 40% 
(d) 45% 
(e) 50% 
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Q4. यधि कॉलेज A, B, C और D से अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की सोंख्या का अनुपात 2: 3: 5: 4 है एिों 

कॉलेज D से अोंगे्रजी में अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की सोंख्या, समान कॉलेज से अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की 

कुल सोंख्या का 33
1

3
% है, त  कॉलेज A, B और  C से अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की सोंख्या का 

औसत ज्ञात कीधजए। (धिया गया है धक कॉलेज D से अोंगे्रजी में अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की सोंख्या, 
कॉलेज E से इधतहास में उत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की सोंख्या के बराबर है)? 

(a) 3200 
(b) 4400 
(c) 5000 
(d) 3000 
(e) 4000 
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Q5. यधि कॉलेज C से कों पू्यटर और अोंगे्रजी में धमलाकर अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की कुल सोंख्या 

1200 है, ज  समान कॉलेज से अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की कुल सोंख्या का 15% है। तथा कॉलेज C 

और कॉलेज E से अनुत्तीर्ण धिद्याधथणय ों की सोंख्या का अनुपात 4: 5 है। त  कॉलेज C से 

उपस्थथत धिद्याधथणय ों की कुल सोंख्या का, कॉलेज E से उपस्थथत धिद्याधथणय ों की कुल सोंख्या से 

अनुपात ज्ञात कीधजए। 
(a) 9 : 16 
(b) 16 : 9 
(c) 19 : 11 
(d) 17 : 9 



(e) 11 : 4 
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Directions (6-10): एक कॉलेज में 1000 धिद्याथी हैं। इनमें से कुछ ‘X’, ‘Y’ और ‘Z’ 

परीक्षाओों में उपस्थथत ह ते हैं जबधक कुछ उपस्थथत नही ों ह ते हैं। धकसी भी परीक्षा में उपस्थथत 

न ह ने िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या, केिल परीक्षा ‘Z’ में उपस्थथत ह ने िाले धिद्याधथणय ों की 

सोंख्या के बराबर है। परीक्षा ‘Y’ में उपस्थथत ह ने िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या 360 है। केिल 

‘X’ और ‘Y’ परीक्षा में उपस्थथत ह ने िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या का केिल ‘Y और ‘Z’ 
परीक्षा में उपस्थथत ह ने िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या से अनुपात 2 : 3 है। परीक्षा ‘X’ और 

‘Z’ ि न ों में उपस्थथत ह ने िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या, केिल परीक्षा ‘Z’ में उपस्थथत ह ने 

िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या की आिी है। केिल परीक्षा ‘X’ में उपस्थथत धिद्याधथणय ों की सोंख्या, 

केिल परीक्षा ‘Y’ में उपस्थथत धिद्याधथणय ों की सोंख्या से 50% अधिक है। सभी तीन ों परीक्षा में 

उपस्थथत ह ने िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या, कॉलेज में धिद्याधथणय ों की कुल सोंख्या का 4% 

है।केिल परीक्षा ‘Y’ में उपस्थथत ह ने िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या, केिल परीक्षा ‘Y’ और 

‘Z’ में उपस्थथत ह ने िाले धिद्याधथणय ों की सोंख्या के समान है।  
 
 

Q6. कम-से-कम ि  परीक्षाओों में धकतने धिद्याथी उपस्थथत ह ते हैं? 
(a) 240 
(b) 260 
(c) 300 
(d) 360  
(e) 500 
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Q7. केिल ि  परीक्षाओों में धकतने धिद्याथी उपस्थथत ह ते हैं? 
(a) 280 
(b) 220 
(c) 340 
(d) 300 
(e) 260 
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Q8. अधिक-से-अधिक ि  परीक्षाओों में धकतने धिद्याथी उपस्थथत ह ते हैं?  
(a) 240 
(b) 260 



(c) 300 
(d) 500  
(e) 960 
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Q9. परीक्षा ‘Y’ में धकतने धिद्याथी उपस्थथत नही ों ह ते हैं? 
(a) 440 
(b) 360 
(c) 540 
(d) 640 

(e) इनमें से क ई नही ों  
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Q10. परीक्षा X में या परीक्षा Z में धकतने धिद्याथी उपस्थथत ह ते हैं?  
(a) 240 
(b) 360 
(c) 500 
(d) 680 
(e) 760 
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Directions (11-15): निम्ननिखित दंड आरेि में भारत के पांच नभन्न शहर  ंमें बैंकर्सअड्डा 

द्वारा बेचे गए एर्एर्र्ी टेस्ट बुकिेट्र् की रं्ख्या क  दशासया गया है. तानिका में इि 

पांच शहर  ंमें इि बुकिेट्र् क  ऑििाइि और ऑफिाइि म ड रे् बेचिे का प्रनतशत 

दशासया गया है. 



 
 
 

शहर 

बैंनकंग टेस्ट र्ीरीज  एर्एर्र्ी टेस्ट र्ीरीज  

ऑििाइि  ऑफिाइि ऑििाइि  ऑफिाइि 

धिल्ली  70% 30% 60% 40% 

धहसार  60% 40% 50% 50% 

पटना 80% 20% 75% 25% 

िारार्सी 65% 35% 70% 30% 

जयपुर 55% 45% 65% 35% 

 

ि ट: नकर्ी भी शहर में क ई भी बुकिेट नबिा नबकी हुई िही ंरहती है.  

 

Q11. शहर नदल्ली और पटिा में नमिाकर ऑििाइि बेची ंगई बैंनकंग टेस्ट र्ीरीज की 

कुि रं्ख्या, इि शहर  ंमें नमिाकर ऑििाइि बेची ंगई एर्एर्र्ी बुकिेट्र् की कुि 

रं्ख्या रे् नकतिे प्रनतशत अनिक या कम है?  

(a)  13
31

63
% अधिक  

(b) 13
31

63
% कम  

(c)  15
31

63
% अधिक  
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(d) 15
31

63
% कम  

(e) इनमें से क ई नही ों   
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Q12. यनद नहर्ार में ऑििाइि बेची ंगई कुि एर्एर्र्ी बुकिेट्र् और बैंनकंग बुकिेट्र् 

पर क्रमश: 25% और 40% का िाभ अनजसत ह ता है, त  शहर नहर्ार रे् द ि  ंप्रकार की 

पुस्तक  ंकी ऑििाइि नबक्री रे् प्राप्त कुि निक्रय मूल्य ज्ञात कीनजये. यह नदया गया है 

नक एक बैंनकंग टेस्ट बुकिेट का क्रय मूल्य 150 रूपए है और एक एर्एर्र्ी बुकिेट 

का क्रय मूल्य 120 रूपए है. (िाि रु में)  

(a) 223 
(b) 132 
(c) 123 
(d) 143 
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Q13. शहर नदल्ली, पटिा और जयपुर में नमिाकर बैंनकंग बुकिेट की ऑििाइि नबक्री 

का और्त, इि शहर  ंमें नमिाकर एर्एर्र्ी बुकिेट की ऑििाइि नबक्री का नकतिा 

प्रनतशत है? 

(a) 121
11

89
% 

(b) 111
21

89
% 

(c) 111
11

89
% 

(d) धनिाणररत नही ों धकया जा सकता   

(e) 131 
21

89
% 
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Q14. र्भी िाराणर्ी और जयपुर में नमिाकर ऑफिाइि बेची ंगई बैंनकंग बुकिेट की कुि 

रं्ख्या तथा र्भी पााँच शहर  ंमें नमिाकर ऑफिाइि बेची ंगई एर्एर्र्ी बुकिेट की 

कुि रं्ख्या के मध्य नकतिा अंतर है? (हज़ार में)  

(a) 37.85 
(b) 387.75 
(c) 38.75 
(d) 36.75 
(e) 32.25 
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Q15. नहर्ार और िाराणर्ी में नमिाकर बेची ंगई बैंनकंग बुकिेट की कुि रं्ख्या, पटिा 

और जयपुर में बेची ंगई एर्एर्र्ी बुकिेट की कुि रं्ख्या रे् नकतिे प्रनतशत अनिक या 

कम है?  

(a) 15% अधिक  

(b) 15% कम  

(c)  25% कम 

(d) 25% अधिक  

(e) 20% अधिक  
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 
Sol. 
Passed boys in Hindi & physics together from college E 

=
25

100
×

32

100
× 8000 

= 640 
Passed boys in Maths from Colllege B=640 
Passed girls in Maths in college B 

= 640 ×
150

100
= 960 

∴ required percentage =
960

20000
× 100 = 4.8% 

 
S2. Ans.(a) 
Sol. 
Passed student in English in college E 

=
12

100
× 8000 = 960 

Total passed boys from college A =
400

100
× 960 = 3840 

Total passed girls from college A 
= 12000 – 3840 = 8160 
∴ total students in college A 

=
8160

20
× 100 = 40,800 

 
S3. Ans.(c) 
Sol. 
Number of failed students in maths in college C 



=
2

5
× 20,000 = 8000 

Let, failed girls in maths in college C be 2x & failed boys be 3x 
5x = 8000 
x = 1600 
let number of passed girls from college B= 100y 
number of passed boys from college B= 150y 
Then, 250y=20000 
y=80 
number of passed girls from college B= 8000 

required %=
3200

8000
× 100= 40% 

 
S4. Ans.(e) 
Sol. 
Failed student in English in college D 

=
20

100
× 8000 = 1600 

Total failed student in college D 
= 1600 × 3 = 4800 

Failed student in college A =
4800

4
× 2 

= 2400 

Failed student in college B =
4800

4
× 3=3600 

Failed student in College C =
4800

4
× 5 

= 6000 

Required average =
2400+3600+6000

3
= 4000 

 
S5. Ans.(b) 
Sol. 
Total failed student in college C 

=
1200

15
× 100 

= 8000 

Failed student in college E =
8000

4
× 5 = 10000 

Total student in college C = 24000 + 8000 = 32000 
Total student in college E = 8000 + 10000 = 18000 

Required ratio =
32000

18000
= 16 ∶ 9 

 
S (6-10): 
Total students = 1000 
Let, students appear in exam Z only = a 
Total students appeared in exam Y = 360  
Ratio of number of students appeared in exam X and Y only to students appeared in exam Y 
and Z only = 2 : 3  



Students appeared in exam X and Z both = a/2  
Number of students appeared in all three exams  

=
4

100
× 1000 = 40  

Number of students appeared in Y exam only  
= No. of students appeared in Y and Z only = 3x  
Number of students appeared in exam X and Y only  

=
2

3
× 3x = 2x 

 
Now, 2x + 3x + 3x + 40 = 360  
⇒ x = 40  

and, 12.5x + a +
a

2
+ a = 1000 

5a

2
= 500 

⇒ a = 200 

 
 
S6. Ans.(c) 
Sol. 
Students appeared in atleast two exams = 80 + 60 + 40 + 120 = 300  
 
S7. Ans.(e) 
Sol. 
Students appeared in two exams only = 80 + 60 + 120 = 260  



 
S8. Ans.(e) 
Sol. 
Students appeared in atmost two exams = 180 + 120 + 200 + 60 + 80 + 120 + 200= 960  
 
S9. Ans.(d) 
Sol. 
Student not appeared in exam Y = 1000 – 360 = 640 
 
S10. Ans.(d) 
Sol. 
Students appeared in exam X or in exam Z  
= 180 + 60 + 40 + 80 + 200 + 120 = 680  
 
S11. Ans.(a)   
Sol. 
Total Banking booklets sold online in Delhi and Patna together 

= 
70

100
× 45 +

80

100
× 50 

= 71.5 thousand 
Total SSC booklets sold online in Delhi and Patna together 

= 
60

100
× 30 +

75

100
× 60 

= 63 thousand 

∴ Required percentage = 
71.5−63

63
 ×100 

= 13
31

63
% more  

 
S12. Ans.(c)   
Sol. 
Total selling price obtained  

=30×150×
140

100
+ 40 × 120 ×

125

100
 

=6300 + 6000 
=123 lacs  
 
S13. Ans.(b)   
Sol. 
Sol. Average of online selling of Banking booklets in Delhi, Patna and Jaipur together  

=
1

3
× (

70

100
× 45 +

80

100
× 50 +

55

100
× 50) 

= 33 thousand  
Average of online selling of SSC booklets in Delhi, Patna & Jaipur together 

= 
1

3
× (

60

100
× 30 +

75

100
× 60 +

65

100
× 40) 

= 
89

3
 thousand  

∴ Required percentage = 
33×3

89
× 100 = 111

21

89
% 



 
S14. Ans.(c) 
Sol. 
Total no. of banking booklets sold offline in Varanasi and Jaipur together 

=
35

100
× 55 + 45 ×

50

100
 

= 41.75 thousand  
Total no. of SSC booklets sold offline in all the five cities  

= 
40

100
× 30 +

50

100
× 40 +

25

100
× 60 +

30

100
× 65 +

35

100
× 40 

= 80.5 thousand  
∴Required difference = 80.5 – 41.75 
= 38.75 thousand  
 
S15. Ans.(b)   
Sol. 
Total no. of banking booklets sold in Hissar and Varanasi = 30 + 55 = 85 thousand  
Total no. of SSC booklets sold in Patna and Jaipur  
= 60 + 40 = 100 thousand  

∴ Required percentage = 
100−85

100
× 100  

= 15% less  
 
 


